

Н. Е. Кушев—„Лечение малярии плазмохином“, д-р Гинсбург—„Отчет обabortах в 1 советской больнице“, д-р А. И. Лукова—„Об обмене хлоридов при грязелечении“, д-р Орлов—„К вопросу о Тибетской медицине“.

После отчета казначея заседание было закрыто; выборы бюро отложены до решения вопроса о дальнейшем существовании Общества.

Проф. Н. Е. Кушев.

### Научный кружок врачей г. Уфы за 1929 г.

Президиум научного кружка г. Уфы состоял из председателя Д. И. Татаринова, тов. пред. М. В. Вакуленко, В. Н. Кржановского и Г. С. Ройзенцита. Секретарь В. М. Романкевич.

За отчетный год были сделаны след. демонстрации и доклады: 1. Чевцов—„О самопроизвольной гангrene“. 2. Ройзенцит—„О применении ультрафиолетовых лучей в дерматологии“. 3. Романкевич—„Дем. патолого-анатомических препаратов“. 4. Симакова—„К вопросу о лимфогрануломатозе“. 5. Косярев—Демон. больных: 1) с травмат. повреждением костей таза и уретры, 2) с самопроизвольной гангреной после вырывкиания алкоголя по Разумовскому, 3) с костным анкилозом после метаплазии по Вредену. 6) Романкевич—Демон. препаратов симпатической нервной системы. 7. Чепурин—„Слепота в Башкирии“. 8. Акулов—„Серодиагностика сифилиса по способу Вискера“. 9. Гольдберг—„К вопросу о ротовом сепсисе“. 10. Спесивцева—„О реакции Dick'a и противоскарлатинных прививках“. 11. Косярев—„По поводу операции метаплазии сустава по Вредену“. 12. Привольский—„Основы профилактики в офтальмологии“. 13. Каплинская—„Аутогемотерапия в отоларингологии“. 14. Татаринов—„К клинике и терапии крупозного воспаления легких“. 15. Олейников—„Dicrocelium lanceatum у человека“. 16. Голубцов—„К клинике глистных инвазий“. 17. Олейников—„К ревизии вопроса о заражении острицами“. 18. Астраканский—Демон. препарата эхинококка печени, удаленного вместе с капсулой. 19. Быстрицкий—„Дегельминтизация, глистные инвазии и школьная успешность“. 20. Вакуленко—Демонстрации: а) большой с anus preternaturalis по способу Lambrege, с пластикой черепа по Koenig-Müller'у, с гастростомией, б) фибромы предпузырного пространства, в) инородных тел, удаленных из бронхов и пищевода. 21. Нагибин—Демонстр. препарата саркомы бедра и самопроизвольного перелома кости. 22. Романкевич—„Об ущемлениях кишечника в мезентериальных отверстиях“. 23. Болондзь—„О внemаточной беременности и противозачаточных средствах“ (с демонстр. препаратов). 24. Чевцов—Демонстр. больных с гигантским ростом стопы и с анкилозом нижней челюсти после операции. 25. Соболев—Демонстр. больной с врожденной диафрагмальной грыжей. 26. Романкевич—„Об оперативном лечении бронхиальной астмы“. 27. Астраканский—Демонстр. больной после операции удаления червеобразного отростка при situs viscerum invers. totalis, с ринопластикой по Чаусову; препарата забрюшинной фибро-саркомы. 28. Кузнецова—„Случай множественных огнестрельных ран сердца“. 29. Огородников—„Случай депонирования толстой кишки между печенью и диафрагмой“. 30. Геллерман—„Старый и новый водопровод в г. Уфе“. 31. Астраканский—К вопросу об удалении эхинококка печени вместе с капсулой“. 32. Быстрицкий—„О повторном заражении скарлатиной“. 33. Кузнецова—Демонстр. препарата сердца с самопроизвольным разрывом левого желудочка. 34. Болондзь—Демонстр. препарата кистомы в виде песчаных часов, ущемленной в малом тазу беременной маткой. 35. Страхов—„Случай острого психоза после двусторонней овариотомии“. 36. Романкевич—„О разрывах сухожилий мышц“. 37. Кузнецова—„О реконструкции трупов при судебно-медицинской экспертизе“.

### Деятельность Физико-терапевтической секции Севастопольской научной ассоциации за 1929 г.

Физико-терапевтическая секция, возглавляемая профессором А. Е. Щербаком, директором Института физических методов лечения имени Сеченова, в 1929 г. имела 8 научных заседаний, на которых были заслушаны след. доклады, сообщения и сделаны демонстрации:

1. Д-р Нильсен—„О применении дырчатых электродов при диатермии“.
2. Д-ра Алферьевский и Омелянп—„Краткий отчет о X Всекрымской

научно-врачебной конференции". 3. Д-р Кушнаренко — „Основы рентгено-диагностики язв желудка". 4. Д-р Товбин — „Реакция коленных сосудов на термические раздражения при сегментарных поражениях спинного мозга". 5. Д-р Молочников — „Влияние иодинов на электро-возбудимость мышц (эксперимент)". 6. Лабор. Блохин — „Влияние гальванического воротника на содержание кальция в крови (эксперим.)". 7. Д-р Певзнер — „Тепловой вегетативный рефлекс у кролика". 8. Д-р Георгиевская — „Способы определения теплового вегетативного рефлекса у человека". 9. Д-р Либерзон — „О некоторых вегетативных рефлексах при гипнотических состояниях". 10. Д-ра Товбина и Ильин — „К гаутистике *spinae bifidae* грудной части позвоночника и трофоневрозов при ней". 11. Проф. Щербак — „Кожно-мышечный рефлекс". 12. Проф. Щербак — „О гальванизации при параличах". 13. Проф. Щербак — „К методике гальванического воротника". 14. Д-р Омелянц — „О Всекрымской курортной конференции в Евпатории". 15. Физик Шмидт — „Стандартный ионизационный метод измерения рентгеновских лучей". 16. Д-р Нилсен — „К вопросу о применении адреналина и кальций-ионофореза при хронических артритах и артозах". 17. Д-р Фирзон — „Об изменениях в спинном мозгу при диатермии позвоночника". 18. Д-р Супоницкая — „Значение эксперимента для клиники". 19. Д-р Бельский — „О физиотерапии на I Всеукраинском слете офтальмологов". 20. Д-р Брук — „Об изменении конденсаторной возбудимости мышц и кожно-мышечного рефлекса". 21. Д-р Тыкочинская — „К вопросу о применении кальций-ионофореза при прогрессивной мышечной дистрофии".

\* Были демонстрированы больные с прекрасными результатами применения грязевого воротника при поражениях головного мозга как последствий огнестрельных ранений, тоже при рубце мозга после операт. удаления опухоли, случай рассеянного миэлита шейной части, случай кератита 20-летней давности с улучшением под влиянием гальв. воротников, резкий гипергидроз с улучшением от вегетативн. воротников, типический случай бульбарной формы миастенического паралича, случай периферич. паралича *n. facialis* с реакцией перерождения, исчезнувшей под влиянием кальций-ионофореза, случай *lupus erythematoses*, успешно леченный кальций-ионофорезом. Демонстрация прибора „для получения ультраакустических колебаний кварца".

Главное содержание и сущность большинства докладов и демонстраций прошедшего года (1929) заключались в изучении шейного вегетативного аппарата и сегментарной рефлекторно-вегетативной терапии проф. Щербака. Шейные и два верхних грудных сегмента спинного мозга заключают в себе спинальные центры для черепа и головного мозга; на периферии тела шейным сегментам отвечает чувствительная территория, захватывающая шею, верхнюю часть груди, спины и верхние конечности; волокна задних корешков, вступая в спинной мозг, отдают коллатериалы к вегетативным спинальным ядрам, которые связываются с ядрами противоположной стороны комиссулярными волокнами. Прилагая тот или иной раздражитель к центростремительным проводам названных сегментов *med. spinalis*, т. е. к периферическим окончаниям первов в коже определенной вегетативной рефлексогенной зоны, можно через шейн. вегет. аппарат — воздействовать на вегетативную иннервацию черепа и мозга с целью повлиять на их трофику, тканевой обмен, а, следовательно, и на имеющиеся там патологические процессы. Эти соображения и были положены в основу рефлекторной, сегментарной терапии, широко применяемой ныне в Сеченовском институте ф. м. л. Наиболее целесообразными оказались раздражители в виде грязевых компрессов в 34—42°R или слабый гальванический ток около  $1/100$  MA на 1 кв. см. поверхности (сила тока на всю поверхность 10 MA, площадь электрода около 800 кв. см.). Местом приложения того и другого раздражителя служит часть шеи, оба надплечия, верхняя часть груди и спины. Такое расположение грязевого компресса и гальванич. электрода и дало повод для названия этого метода методом „воротников". Многочисленные благоприятные результаты, иногда прямо-таки поразительные, подтверждают правильность принципа, положенного в основу этого метода лечения многих органических и функциональных страданий головы, черепа, глаза, уха и пр. и побуждают к дальнейшему изучению как вегетативной нервной системы, так и лечения через нее.

А. Бельский.